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D–08.05.00. ŚCIEKI Z PREFABRYKOWANYCH ELEMENTÓW BETONOWYCH 

1.     WSTĘP 

1.1. Przedmiot STWiORB 

Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej wykonania i odbioru robót budowlanych (STWiORB) są wymagania 
dotyczące wykonania i odbioru robót związanych z ustawieniem ścieków z prefabrykowanych elementów betonowych w 
związku z rozbudową ciągu dróg powiatowych w Zduńskiej Woli, ulice: Jodłowa, Staszica.  
 
1.2. Zakres stosowania STWiORB 

Specyfikacja techniczna wykonania i odbioru robót budowlanych powinna być stosowana jako dokument przetargowy i 
kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robót wymienionych w p. 1.1. 
 
1.3. Zakres robót objętych STWiORB 

Ustalenia zawarte w niniejszych STWiORB dotyczą zasad prowadzenia robót związanych z umocnieniem skarp, rowów i 
ścieków zgodnie z Dokumentacją Projektową oraz Programem Funkcjonalno-Użytkowym (PFU). 
Zakres rzeczowy obejmuje: 

− ustawienie ścieków z prefabrykowanych elementów betonowych – płyta ściekowa, typ trójkątny na PCP i ławie z 
betonu C12/15 z wypełnieniem bitumiczną masą zalewową, 

− ustawienie ścieków z prefabrykowanych elementów betonowych – płyta ściekowa skarpowa, typ trapezowy na PCP 
 
1.4. Określenia podstawowe 
1.4.1. Rów - otwarty wykop, który zbiera i odprowadza wodę. 
1.4.2. Darnina - płat lub taśma wierzchniej warstwy gleby, przerośniętej i związanej korzeniami roślinności trawiastej. 
1.4.3. Darniowanie - pokrycie darniną powierzchni korpusu drogowego w taki sposób, aby darnina do niej przyrosła. 
1.4.4. Humus - ziemia roślinna (urodzajna). 
1.4.5. Humusowanie - pokrycie skarpy lub rowu humusem w celu zapewnienia dobrego wzrostu trawy. 
1.4.6. Prefabrykat - element konstrukcyjny wykonany w zakładzie przemysłowym, który po zmontowaniu na budowie 
stanowi umocnienie rowu lub ścieku. 
1.4.7. Geosiatka komórkowa - elastyczna struktura trójwymiarowa, złożona z zespołu taśm polietylenowych, łączonych 
zgrzeinami punktowymi, którą w konstrukcjach rozciąga się do kształtu „plastra miodu”. 
1.4.8. Komórkowy system ograniczający – system złożony z geosiatek komórkowych, wypełnionych materiałem 
zasypowym, który będąc zamknięty w geosyntetycznych komórkach, jest chroniony przed ścinaniem i bocznymi 
przesunięciami, umożliwiając rozkładanie działającego obciążenia na większym obszarze. 
1.4.9. Pozostałe określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi Polskimi Normami, z definicjami 
podanymi w STWiORB DM 00.00.00 "Wymagania Ogólne". 
 
1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 
Ogólne wymagania dotyczące robót podano w STWiORB DM 00.00.00 "Wymagania Ogólne". 
Niezbędne dane istotne z punktu widzenia: 

− organizacji robót budowlanych; 

− zabezpieczenia interesu osób trzecich; 

− ochrony środowiska; 

− warunków bezpieczeństwa pracy; 

− zaplecza dla potrzeb Wykonawcy; 

− warunków organizacji ruchu; 

− zabezpieczenia chodników i jezdni 
podano w STWiORB DM 00.00.00 „Wymagania ogólne”. 
 
2. Materiały 
 
2.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów  
Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania, podano w STWiORB DM 00.00.00 
"Wymagania Ogólne". 
Wszystkie wymagania dotyczące powierzchni humusowanych z obsianiem mieszanka traw zostały zawarte w STWiORB 
D.09.01.01. 
 
2.2. Rodzaje materiałów 
Materiałami stosowanymi objętymi niniejszej STWiORB są: 
– szpilki drewniane, 
– piasek, 
– cement, 
– betonowe elementy prefabrykowane, 
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2.3. Piasek 
Piasek powinien odpowiadać wymaganiom PN-EN 13242. 
Należy zastosować piasek o uziarnieniu kategoria GF80 oraz zawartości pyłów kategoria fDeklarowana. 
 
2.4. Cement 
Cement portlandzki powinien odpowiadać wymaganiom PN-EN 197-1. 
Składowanie cementu powinno być zgodne z BN-88/6731-08. 
 
2.5. Elementy prefabrykowane 
Wytrzymałość, kształt i wymiary elementów prefabrykowanych powinny być zgodne z Dokumentacją Projektową i 
Specyfikacją, zastosowano: 

− ściek typu drogowego korytkowego, 

− ściek typu drogowego trójkątny, 

− ściek skarpowy trapezowy, 

− płyty chodnikowe  

− płyty ażurowe  
Wymagania techniczne stawiane płytom betonowym zgodnie z normą PN-EN 1339. 
 
2.6.1..Aspekty wizualne płyt betonowych i ażurowych 

 Aspekty wizualne 

1 Wygląd a) górna powierzchnia płyt nie powinna mieć rys i odprysków, 
b) nie dopuszcza się rozwarstwień w elementach 

dwuwarstwowych, 
c) ewentualne wykwity nie są uważane za istotne 

2 
 
 
 

3 

Tekstura 
 
 
 
Zabarwienie (barwiona może być 
warstwa ścieralna lub cały 
element) 

a) płyty z powierzchnią o specjalnej teksturze – producent powinien 
opisać rodzaj tekstury, 

b) tekstura lub zabarwienie płyt betonowych powinny być 
porównane z próbką producenta, zatwierdzoną przez odbiorcę, 

c) ewentualne różnice w jednolitości tekstury lub zabarwienia, 
spowodowane nieuniknionymi zmianami we właściwościach 
surowców i zmianach warunków twardnienia nie są uważane za 
istotne 

2.6.2. Kształt i wymiary 
Dopuszczalne odchyłki wymiarów nominalnych deklarowanych przez producenta 

Klasa Znakowanie 
Wymiary nominalne płyt 

mm 
Długość w 

mm 
Szerokość 

w mm 
Grubość 

w mm 

1 N wszystkie ±5 ±5 ±3 

2 P ≤600 
>600 

±2 
±3 

±2 
±3 

±3 
±3 

3 R wszystkie ±2 ±2 ±2 

Różnica pomiędzy dwoma pomiarami długości, szerokości i grubości pojedynczej płyty 
powinna być ≤3mm 

 
W przypadku płyt o kształcie nieprostokątnym, odchyłki stosowane dla innych wymiarów powinny być deklarowane przez 
producenta. 
Jeśli maksymalne wymiary płyty przekraczają 300mm odchyłki od płaskości i pofalowania podane w tablicy należy 
stosować dla górnej powierzchni, którą zaprojektowano jako płaską. 
 
Dopuszczalne odchyłki płaskości i pofalowania 

Długość pomiarowa 
 w mm 

Maksymalna wypukłość 
 w mm  

Maksymalna wklęsłość 
 w mm 

300 1,5 1,0 

400 2,0 1,5 

500 2,5 1,5 

 
2.6.3 Właściwości fizyczne i mechaniczne dla płyt betonowych 

Lp. Cecha dla Klasa Oznaczenie Wymagania 

1. Właściwości fizyczne i mechaniczne 

1.1 Odporność na zamrażanie/ 
rozmrażanie z udziałem soli 
odladzających 

3 D 
Ubytek masy po badaniu: wartość średnia ≤ 1,0 
kg/m2, przy czym żaden pojedynczy wynik >1,5 
kg/m2 

1.2 Wytrzymałość na zginanie –
(Klasa wytrzymałości ustalona 
w dokumentacji projektowej 

3 U 

 Charakterystyczna 
wytrzymałość, MPa 
 

Każdy 
pojedynczy 
wynik, MPa 
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lub przez Inżyniera) 5,0 > 4,0 

1.3 Trwałość ze względu na 
wytrzymałość 

  Płyty betonowe mają zadawalającą trwałość 
(wytrzymałość) jeśli spełnione są wymagania  
punktu 1.2 oraz poddawane są normalnej 
konserwacji 

1.4 Nasiąkliwość  2 B Wartość średnia      ≤ 6,0 

1.5 Odporność na ścieranie  
(Klasa odporności ustalona w 
dokumentacji projektowej lub 
przez Inżyniera) 

4 I 

Odporność przy pomiarze na tarczy 
szerokiej,  

≤ 20 mm 

2                                                       Aspekty wizualne 

2.1 Wygląd 
 J 

powierzchnia nie powinna mieć rys i odprysków, nie 
dopuszcza się rozwarstwień w płytach 
dwuwarstwowych .  

 
2.6.4 Wymagania dla ścieków 
Ścieki typu drogowego i skarpowego (elementy prefabrykowane) powinny odpowiadać wymaganiom normy PN-EN 
13369. 
Beton klasy min. C25/30 użyty do produkcji w/w elementów prefabrykowanych powinien odpowiadać wymaganiom 
normy PN-EN 206. 
Prefabrykat powinien charakteryzować się: 

− nasiąkliwością poniżej 5%, 

− ścieralnością na tarczy Boehmego 4 mm, 

− mrozoodpornością F-150, 

− wodoszczelnością W-8. 
Prefabrykaty powinny posiadać Deklarację Zgodności producenta. Powierzchnie elementów powinny być bez rys, 
pęknięć i ubytków betonu. Krawędzie elementów powinny być równe i proste. Dopuszczalne wady oraz uszkodzenia 
powierzchni i krawędzi elementów nie powinny przekraczać wartości podanych w PN-EN 13369. 
 
2.7. Zaprawa cementowa 
Należy stosować zaprawy cementowe zgodne z wymaganiami PN-B-14504 i PN-B-14501. 
 
3. Sprzęt 
3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 
Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w STWiORB DM.00.00.00 "Wymagania Ogólne". 
 
3.2. Sprzęt do wykonania robót 
Wykonawca przystępujący do wykonania umocnienia powinien wykazać się możliwością korzystania z następującego 
sprzętu: 
– koparek na podwoziu gąsienicowym, 
– samochodów samowyładowczych, 
– zagęszczarek płytowych, 
– równiarek, 
– walców gładkich i żebrowanych, 
– ubijaków o ręcznym prowadzeniu, 
– wibratorów samobieżnych, 
– płyt ubijających, 
– drobnego sprzętu zaakceptowanego przez Inżyniera. 

 
4. Transport 
 
4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu  
Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w STWiORB DM 00.00.00 "Wymagania Ogólne". 
 
4.2. Transport materiałów 
 
4.2.1. Transport piasku 
Kruszywo należy przewozić dowolnymi środkami transportu w warunkach zabezpieczających je przed rozsypaniem, 
rozpylaniem, zanieczyszczeniem oraz zmieszaniem z innymi kruszywami i nadmiernym zawilgoceniem. 
 
4.2.2. Transport cementu 
Cement należy przewozić zgodnie z wymaganiami BN-88/6731-08. 
 
4.2.3. Transport elementów prefabrykowanych  
Prefabrykaty mogą być przewożone dowolnymi środkami transportu po osiągnięciu przez beton wytrzymałości min. 
0,75R. Prefabrykaty powinny być zabezpieczone przed przemieszczaniem się w czasie transportu. 
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4.2.4. Transport kruszywa 
Kruszywo można przewozić dowolnymi środkami transportu w warunkach zabezpieczających je przed 
zanieczyszczeniem, zmieszaniem z innymi kruszywami i nadmiernym zawilgoceniem. 
 
4.2.5. Transport materiałów z drewna 
Szpilki można przewozić dowolnymi środkami transportu w warunkach zabezpieczających je przed uszkodzeniami. 
 
5. Wykonanie robót 
 
5.1. Ogólne warunki wykonywania robót 
Ogólne zasady wykonywania Robót podano w STWiORB DM 00.00.00 "Wymagania ogólne". 
Wykonawca przedstawi Inżynierowi do akceptacji Projekt Technologii i Organizacji Robót oraz Program Zapewnienia 
Jakości uwzględniający wszystkie warunki, w jakich będą wykonywane roboty. 
 
5.2. Podkład 
Na odpowiednio przygotowanym podłożu należy ułożyć warstwę podsypki cementowo-piaskowej w stosunku 1:4 o 
grubości 10 cm/ława z betonu klasy C12/15 – płyta ściekowa trójkątna. 
Na odpowiednio przygotowanym podłożu należy ułożyć warstwę podsypki cementowo-piaskowej w stosunku 1:4 o 
grubości 10 cm – płyta ściekowa skarpowa.. 
 
5.3. Ułożenie elementów prefabrykowanych 
Podsypkę cementowo-piaskową 1:4 należy przygotować w betoniarkach, a następnie równomiernie rozłożyć warstwę o 
grubości 10 cm. 
Wilgotność układanej podsypki powinna być taka, aby po ściśnięciu podsypki w dłoni podsypka nie rozsypywała się i nie 
było na dłoni śladów wody, a po naciśnięciu palcami podsypka rozsypywała się. Rozścielona podsypka powinna być 
wyprofilowana i zagęszczona w stanie wilgotnym. 
Jeśli podsypka jest wykonana z suchej zaprawy cementowo-piaskowej to po zawałowaniu nawierzchni należy ją polać 
wodą w takiej ilości, aby woda zwilżyła całą grubość podsypki. 
Całkowite ubicie nawierzchni z elementów betonowych i wypełnienie spoin zaprawą musi być zakończone przed 
rozpoczęciem wiązania cementu w podsypce. 
Ustawienie prefabrykatów powinno być wykonane na podsypce cementowo-piaskowej. Ustawienie prefabrykatów 
powinno być zgodne z projektowaną niweletą dna rowu. 
Prefabrykaty układa się ręcznie w ten sposób, aby nie uszkodzić ich brzegów. Spoiny elementów prefabrykowanych nie 
powinny przekraczać szerokości 1 cm. Prefabrykaty ścieku ustawione na podsypce cementowo - piaskowej i o spoinach 
zalanych zaprawą, powinny mieć, co 50 m spoiny wypełnione bitumiczną masą zalewową. 
Zalanie spoin należy przeprowadzić w ten sposób, aby resztki masy zalewowej nie pozostawały na powierzchni ścieku. 
Niedopuszczalne jest przepełnianie spoin w ten sposób, aby masa zalewowa przepełniała wypełniane spoiny. 
 
6. Kontrola jakości robót 
 
6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót 
Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w STWiORB DM.00.00.00 "Wymagania Ogólne". 
 
6.7. Roboty nie spełniające wymagań 
Postępowanie z robotami niespełniającymi wymagań określono w STWiORB DM.00.00.00. 
 
7.Obmiar robót 
Nie dotyczy. 
 
5. Odbiór Robót 

 
8.1. Ogólne zasady odbioru robót 
Roboty podlegające odbiorowi według zasad określonych w STWiORB DM.00.00.00 „Wymagania Ogólne”. 
 
8.2. Dokumenty do odbioru robót 
Do odbioru częściowego lub końcowego robót należy przedłożyć odbierającemu dokumenty zgodne z STWiORB 
DM.00.00.00 „Wymagania ogólne”. 
 
9.Podstawa płatności 

 
9.1. Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności 
Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w STWiORB DM 00.00.00 „Wymagania ogólne”. 
 
10. Przepisy związane 
Dla zaprojektowania i wykonania robót objętych zamówieniem obowiązują odpowiednie przepisy prawa wymienione w 
punkcie 2 części informacyjnej Programu funkcjonalno-użytkowego „Przepisy prawa”. 
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10.1. Normy 
PN-B-14051 Zaprawy budowlane zwykle 
PN-B-14504 Zaprawa cementowa 
PN-EN 197-1 Cement część 1. Skład, wymagania i kryteria zgodności dotyczące cementów powszechnego użytku. 
PN-S-02205 Drogi samochodowe. Roboty ziemne. Wymagania i badania  
PN-R-65023 Materiał siewny. Nasiona roślin rolniczych  
PN-EN 1339 Betonowe płyty brukowe. Wymagania i metody badań. 
PN-EN 13369 Wspólne wymagania dla prefabrykatów betonowych 
PN-EN 206 Beton. Wymagania, właściwości, produkcja i zgodność 
PN-EN 13242 Kruszywa do niezwiązanych i związanych hydraulicznie materiałów stosowanych w obiektach 

budowlanych i budownictwie drogowym 
PN-B-11104 Materiały kamienne. Brukowiec 
PN-EN 1340    Krawężniki betonowe. Wymagania i metody badań. 
 
10.2 Inne dokumenty 
Katalog Powtarzalnych Elementów Drogowych (KPED) – Transprojekt, Warszawa.  
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